Elméleti mechanika
1. zarthelyi dolgozat

2004. oktober 12.

1. Egy m tomegi részecske mozog az alabbi egydimenziés potencialban
(1. abra):
a(r+a)? haz< —a
V(iz)=< 0 ha —a<z<a
a(r—a)? haa<z
Adjuk meg a periédusidé energiafiiggését!
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1. 4bra.

2. Hatéarozzuk meg az m témegi részecske mozgasanak periddusidejét az
energia fliggvényében, ha a potencial:

V(z) = ea®
Hasznosak lehetnek az alabbi integralok:

dx

1 1 1
dx dx
— ~ 1.311, ———— ~ 1.254, / — =~ 1.214
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3. Egy m tomegi részecske az U(r) = _7«% centralis potencialtérben

mozog. Kialakulhatnak-e korpélyak, és ha igen stabilak-e? Rajzoljuk fol a
rendszer (r, mr) fazistérképét!

4. Egy R sugart kor mentén egy, a korhoz rogzitett, k rugédallandoja
rugohoz csatolt m tomegi test mozoghat (2. adbra). A testre a rugoerdn kiviil
a nehézségi erd is hat. A karika fiigg6leges, a rug6 nytdjtatlan allapotaban a
test a legmélyebben fekvé ponton van. Mutassuk meg, hogy a potencial

V(z) = %12 — [ cos(x)

alakba irhato! Feltételezve, hogy g < 1, hatarozzuk meg az egyensilyi
helyzet koriili

a) harmonikus kozelités wy korfrekvenciajat,

b) a peri6dusidé energiafiiggését az elsé nemeltiing rendig!

Mit jelent a 2 < 1 feltétel rendszer eredeti paramétereire vonatkozoan?
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2. abra.

5. Egy m tomegt részecske mozog az U(r) = —2 centralis potencialban
(v > 0). Mutassuk meg, hogy az
rxL— 7£
r
mennyiség (a Runge-Lenz vektor) mozgasallandé! Milyen helyzetii ez a vek-

tor a palydhoz képest?
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